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अतारांǑकत Ĥư संÉया 708 
ǔजसका उƣर 21 जुलाई, 2022 को Ǒदया जाना है। 

..... 
बांध संबंधी दघु[टनाएं 

708. Įी राजमोहन उÛ नीथन: 
 डॉ. अमर िसंह: 
 Įी बालूभाऊ उफ[  सुरेश नारायण धानोरकर: 
 Įी एंटो एÛ टोनी: 
 डॉ. ए. चेã लाकुमार: 
 Įी के. सुधाकरन: 

Èया जल शǒƠ मğंी यह बताने कȧ कृपा करɅगे Ǒकः 
(क) 2021 मɅ बांध सुर¢ा अिधिनयम के लागू होने के बाद से बांध से संबंिधत राÏ य-वार Ǒकतनी दघु[टनाएं और मौत हुई हɇ; 
(ख) È या सरकार के पास बांध स ेसंबंिधत दघु[टनाओं के कारण नुकसान उठाने वाले या ǒवè थाǒपत होने वाले लोगɉ के िलए 

मुआवजे का कोई Ĥावधान है; 
(ग) यǑद हां, तो त× सबंंधी Þ यौरा È या है और यǑद नहȣं, तो इसके È या कारण हɇ;  
(घ) È या कɅ ġ सरकार ने बांध सुर¢ा अिधिनयम, 2021 को तैयार करने से पहले राÏ य सरकारɉ के साथ परामश[ Ǒकया है; और  
(ङ) यǑद हां, तो त× सबंंधी Þ यौरा È या है और यǑद नहȣं, तो इसके È या कारण हɇ? 

उƣर 

जल शǒƠ राÏय मğंी (Įी ǒबƳेƳर टूडू) 

(क): Ǒदसंबर, 2021 मɅ बांध सुर¢ा अिधिनयम के लागू होने के बाद स,े बांधɉ संबंधी Ǒकसी दघु[टना और इससे होने वाली मौत के 
संबंध मɅ बांध सुर¢ा राÏय सिमितयɉ या राÏय बांध सुर¢ा संगठनɉ या बांध मािलकɉ Ʈारा कोई सूचना नहȣं दȣ गई है। 

(ख) और (ग): राÏय सरकारɉ Ʈारा उनके अपने ससंाधनɉ और Ĥाथिमकता के अनुसार जल संसाधन पǐरयोजनाओं कȧ योजना 
बनाना, उनका ǒवƣ पोषण, िनçपादन और अनुर¢ण Ǒकया जाता है। संबंिधत राÏय सरकारɉ Ʈारा हȣ ऐसी पǐरयोजनाओ ंका भूिम 
अिधĒहण, पुनवा[स और पुनèथा[पन (आर एंड आर) काय[ भी Ǒकया जाता है। 

इसके अलावा, बांध सुर¢ा अिधिनयम 2021 कȧ पहली अनुसूची मɅ अÛय बातɉ के साथ-साथ राƶीय बांध सुर¢ा सिमित मɅ 
"बांध सुर¢ा मãूयांकन, जोǔखम आकलन और जोǔखम Ĥबंधन के सुरǔ¢त आƳासन के वांिछत èतर तक; और बांध ǒवफलताओ ंसे 
Ĥभाǒवत लोगɉ कȧ बीमा कवरेज के मुआवजे कȧ संभावनाओं का पता लगाने के åयापक बांध सुर¢ा Ĥबंधन Ǻǒƴकोण ǒवकिसत 
करना" Ĥदƣ है। 

(घ) और (ड): जी हां। बांध सुर¢ा ǒवधेयक 2016 का मसौदा जल संसाधन, नदȣ ǒवकास और गंगा संर¢ण ǒवभाग Ʈारा सभी राÏयɉ 
और संघ राÏय ¢ेğɉ को 09.08.2016 को इनपुट और सझुावɉ के िलए पǐरचािलत Ǒकया गया था। भारतीय Ĥौƭोिगकȧ सèंथान, 
ǽड़कȧ मɅ Ǒदनांक 18.02.2017 को आयोǔजत राƶीय बांध सुर¢ा सिमित (एनसीडȣएस) कȧ बैठक मɅ राÏयɉ से ĤाƯ इनपुट/ǑटÜपǔणयɉ 
पर ǒवचार-ǒवमश[ Ǒकया गया, ǔजसमɅ 18 राÏयɉ ने भाग िलया। राÏयɉ/संघ राÏय ¢ेğɉ के ǒवचारɉ और सुझावɉ का Ú यान रखा गया 
था। बाद मɅ, मसौदा ǒवधेयक को संशोिधत और अंितम Ǿप Ǒदया गया था। इसके बाद, संसद मɅ Ǒदनांक 12.12.2018 को बांध सुर¢ा 
ǒवधेयक, 2018 पेश Ǒकया गया जो सोलहवीं लोकसभा के ǒवघटन के साथ समाƯ हो गया। उपरोƠ ǒवधेयक के आधार पर, बांध 
सुर¢ा ǒवधेयक 2019 को संसद मɅ Ǒफर से जुलाई 2019 मɅ पेश Ǒकया गया, जो Ǒदसंबर, 2021 मɅ एक अिधिनयम बन गया। 
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